

关爱基金教育小组委员会二次会议 2011 年 3 月 2 日

记录摘要

关爱基金教育小组委员会在 2011 年 3 月 2 日举行第二次会议。主要讨论事项如下 -

1. 委员同意应采取「先易后难」的策略，建议尽快成立一项新校本基金，以灵活方式资助经济有需要的中、小学生参加由学校举办或认可的境外学习活动，为期三年。受惠对象为领取综合社会保障援助计划（综援）及学生资助办事处全额和半额资助（全津和半津）的学生，以及其它符合学校自订经济困难审定条件的学生。教育局会根据每所参与学校领取综援 / 全津和半津学生的数目，为每所学校预定拨款上限。学校可自行因应学生的需要，灵活运用拨款，而非将拨款额均分予所有合资格的学生。
2. 委员备悉各界很多意见均提出基金应考虑提供资助，让清贫学生与其它同学一样有同等机会参加学校举办的活动（例如境外学习团）。委员同意境外学习活动愈趋普及，不单有助学生开拓视野、增广见闻，亦可让学生学习与人相处之道、互相照顾等课堂以外的知识。考虑到境外学习活动一般费用较高，清贫学生往往因家庭未能负担有关的费用及资助不足而较少机会跟其它同学一样参与这类活动，因此由基金提供援助将可减少这些情况出现。
3. 委员察悉计划的行政安排简单，赋予校长相当弹性灵

活调配资源。校长可因应拨款上限和每位学生的需要，决定如何运用资助额，直接将资助用于最有需要的学生，并可按实际情况和需要，照顾家庭突然有经济困难的学生。

4. 委员建议应考虑：

- (1) 项目的「可持续性」，在适当时间考虑将计划纳入政府的常规服务，以预留资金实施其它建议项目；及
 - (2) 是否须就每名学生可获资助的水平或就相关费用设定上限。
5. 对于拟议资助在体育或艺术发展方面特别优秀的清贫学生参加校外专业比赛，委员认为预计受助学生人数有限，且现时已有充足渠道协助学生参与这类活动，因此可将有限的资源留作其它用途。
 6. 有委员提出应资助在体艺方面具潜质的清贫学生参与培训课程或购买相关器具（例如乐器）。委员备悉需求或会相当庞大，建议需就项目进行更详细的考虑，才可订出可行的具体方案。
 7. 委员留意到社会人士（特别是低收入家庭）对加强课余托管服务的需求甚为殷切，因此建议基金应就如何加强课余托管服务进行详细研究，以期订出具体方案。委员察悉现时当局已设有多个常设渠道向有需要的学生提供课后托管／导修服务，并将推出为期三年的先导计划，鼓励及安排大学生，为来自基层家庭的小学

生提供课后功课辅导。当局应考虑如何加强学校与非政府机构的合作，并探讨现时需加强的服务的性质和对象等，再研究相应的援助项目。

8. 委员备悉基金短期内的工作时间表，即分别于三月底和四月中举行执行委员会和督导委员会第二次会议，及于五月初向立法会财务委员会申请向基金注资 50 亿元。